

# 羊山中学:点燃火焰 谱写教育新篇章

□本报记者 马迎春

苏格拉底曾说:“教育不是灌输,而是点燃火焰。”这里的“点燃火焰”就是点燃学生的学习兴趣,把存在于学生内心的知识引导出来,变为学生的实际知识与技能。多年来,羊山中学就是秉承这样的教育理念,取得了优异的成绩。近日,中考成绩出炉,羊山中学九(1)班学生赵恺宇以总分658分(国家政策性加分后)的好成绩见证了点燃教育的新成果。

昨日,走进羊山中学,记者见到了赵恺宇,朴实阳光的她告诉记者,善于高效管理时间,用心、多思

考都是她取得好成绩的秘诀。

作为一个农村孩子,赵恺宇的父母都在外打工,她一个人住在羊山新区的亲戚家,妈妈王晶告诉记者:“昨晚听说孩子取得这么好的成绩,我和她爸爸都没睡着觉,太激动了!我们常年在外出工,孩子的成长多亏了学校老师,羊山中学的教育氛围非常好,孩子在这里既学到了知识,又学会了做人!”

班主任陈晓晖告诉记者,她最不希望死学,而是希望学生把学习当做一种兴趣,她班的学生都是劳逸结合地学习和生活。即使在中考复习最紧张的时候,赵恺宇还是认真按照学校的要

求,每天早上都大声诵读国学经典,每天积极参与学校两个“阳光大课间”活动。在校期间,赵恺宇还一直积极做校园义工,周末有时候还会参加志愿者协会组织的献爱心送温暖活动。

“赵恺宇同学刚进校的时候成绩不算太好,后来学习很用心,进步很大。”羊山中学分管九年级教学的副校长高辉告诉记者,“我们学校秉承的教育理念是‘点燃教育’,只要是点燃学生的兴趣和信心,激发他们的学习能力,对于每个羊山中学的学生来说,‘创造适合学生的教育’的育人理念,‘自强不息,知行合一’的校训,

‘会读书不如会做事,会做事不如会做人’的教育思想,都将教会他们自主学习、乐于学习,并从中体验到成长的幸福和快乐。”

据高辉介绍,在“点燃教育”的引导下,2016年羊山中学喜报频传,不仅中招成绩取得佳绩,其他方面同样硕果累累,学生得到了全面发展——

该校刘欣悦、潘希浩等6位参赛选手,在2015年河南省第三届汉字听写大赛中获得第一名的好成绩,受到河南省语委、信阳市语委领导的嘉奖。其中刘欣悦同学进入河南省参赛团队,代表河南省参加全国大赛。

刘欣悦、潘希浩同学所在的信阳市参赛团队被河南省语委授予“团体第一名”荣誉奖章,该校带队老师杨杰被河南省语委评为“优秀指导教师”,被市政府记三等功。市政府授予刘欣悦、潘希浩同学“学习标兵”称号,并奖励每人5000元。

6月3日,羊山中学体音美创新发展处教师游欣洁、李怡雯、杜义飞老师带领该校sunshine啦啦队赴郑州参加“2015-2016年全国啦啦操联赛(郑州站)暨中国啦啦之星争霸赛(郑州站)”比赛,拿下初中组冠军,并获得参加国际啦啦操比赛资格。

# 勇于担当 有所作为

## 市教育局举办主题道德讲堂活动

本报讯(记者 马迎春)日前,市教育局开展第三期道德讲堂活动,市教育局党组书记、局长苏锡凌,局机关全体同志,局直单位和学校分管精神文明建设的领导和同志参加活动。

本期道德讲堂以“勇于担当”为主题,通过唱歌曲、看短片、谈感悟、诵经典、学礼仪、做点评,共同探讨作为一名公职人员如何在工作中做到“勇于担当”。活动中,通过唱《英雄赞歌》、看党员杨善洲事迹短片,洗涤心灵,了解作为一个共产党人应有的担当。随后,市教育局工作人员结合工作实际,以事说理,以小见大,分享了勇于担当的做人道理。市教育局党组成员、副局长高君行带领大家诵读经典

诗文,再次感受先贤们乐于奉献、勇于担当的人格力量。

苏锡凌结合实际情况,与大家探讨教育系统干部应具备什么样的标准,如何敢担当,怎样有作为。苏锡凌认为,教育系统干部必须树立正确的世界观、人生观、价值观;坚持为官的标准,争当忠诚、干净、担当的干部;坚持为师的标准,争做“四有”好老师。教育系统干部必须有担当,要有一夫当关万夫莫开的定力,要有身先士卒舍我其谁的魄力,要学会抓住机遇顺势而为,要能够逆流而上破除顽疾,要能够持之以恒久久为功。只有高标准、敢担当、有作为,才能不辜负使命,向人民交出满意的答卷。

# 浉河中学:与“阳光”结缘 让素质教育腾飞

□本报记者 潘家栋

近日,浉河中学中考成绩再传捷报,吴小龙、徐鹤峰同时考得653分的好成绩,在全市名列前茅。昨日,记者走进位于浉河南岸的浉河中学,并通过采访取得优异成绩的学生、家长、老师和校领导,探寻好成绩背后的经验和故事。

“我认为学习就应该多读书、多思考,但又不能死读书。”浉河中学九年级(20)班学生徐鹤峰说,“我有很多课余爱好,最感兴趣的就是摄影。我觉得对摄影的爱好在某种

程度上增加了我的阅历,开阔了我的视野,同时也为我的作文提供了很多素材!”

徐鹤峰的妈妈王晓晓笑着说:“孩子取得这样的好成绩,最应该感谢的是学校,好的学习环境是他取得好成绩的重要原因。在浉河中学,老师非常善于发现孩子的长处,在他擅长的方面为他提供很多帮助,孩子偶尔成绩不理想,老师都会想方设法给孩子做心理疏导。”

“孩子刚进浉河中学的时候成绩不理想,初一时年级排名200名左右,后来慢慢地稳居学校前十

名。”吴小龙的爸爸吴传伟告诉记者,“我和他妈妈工作都很忙,而且我们都只是小学毕业,根本没时间也没能力给他辅导功课。孩子成绩的取得多亏了学校老师,老师们的鼓励和帮助孩子学习的最大动力。”

吴小龙的班主任李云告诉记者:“我们学校,每个班级都摆放有班主任的专门的课桌,一直和孩子在一起。课余时间,其他任课老师也经常来班级溜达,给孩子们做心理疏导、答疑解惑。”

在浉河中学校园里,阳光、励志、爱心等主题要素的校园文化建设内容随处可见,让记者感受到,这是一所与“阳光”结缘的学校。浉河中学副校长王玲告诉记者,“培育阳光生命,成就智慧人生”是学校的办学理念;“建阳光和谐、书香文化校园,做阳光教师、育阳光学生、办阳光教育”是学校的办学宗旨。

“成绩固然重要,但孩子的健康成长更重要!”浉河中学校长王世安告诉记者,学校的校园文化,就是阳光育人文化。我们打造阳光教师文化,让教师们面对孩子,有

阳光般的笑脸;面对家长,有阳光般的交流;面对同事,有阳光般的态度。打造阳光校园文化,坚持推行素质教育,运动会、风筝节、艺术节是学生展示才艺的平台,“小红帽”公益活动锤炼孩子的责任心,“阳光放松吧”已成为学生的心灵加油站……还有阳光班级文化,鼓励个性化、人文性,力争“人人有创意,组组有特色,班班有风采”;阳光办公室文化,营造静美、温馨的工作环境……所有这一切,都是为打造阳光教育环境,努力让浉河中学学生在阳光下健康成长。

# 我市加强中小学师德师风建设

本报讯(黄文卫)市教育局近日下发通知,要求各县区和学校进一步加强师德师风建设,提高中小学教师队伍的思想素质,提升教师立德树人能力,打好“创建文明城市”工作基础。

通知要求,全市教育系统今年要开展“立德树人,成就最美”师德师风主题教育系列活动:开展师德师风集中学习教育活动。根据《关于进一步加强我市中心城区学校师德师风建设的实施方案》,市教育局召开了中心城区和市直学校工作会议,通报了近期师德师风建设情况,安排暑期师德师风建设工作。会议要求各单位大力宣传师德师风建设的重要意义,通过规定时间集中学习掌握社会主义核心价值观、中小学教师职业道德规范、河南省中小学教师宣誓誓词、2015“感动中原”年度教育人物等内容。为了检验集中学习的情况和效果,7月中下旬,市教育局将随机抽取一定比例的中小学教师进行闭卷测试,对测试情况予以通报,对先进师德个人进行表彰。

开展师德师风系列活动。该局以“立德树人,成就最美”为主题,开展“河南最美教师”公

益评选、师德标兵和师德先进个人评选、师德教育主题征文、师德师风演讲比赛、师德师风优秀案例评选、师德学习交流等活动,建立健全师德师风建设长效机制,不断提高我市教育教学质量水平。推荐6名省级师德个人,评选12名市级师德标兵和150名市级师德个人。推荐上报10篇案例参加河南省“立德树人,成就最美”师德征文评选。推荐上报44篇征文参加河南省“立德树人,成就最美”师德征文评选。推荐12人参加河南省“立德树人,成就最美”师德演讲活动。

制定教师违反职业道德行为处理办法。根据教育部《中小学教师违反职业道德行为处理办法》精神,我市制定了《信阳市关于中小学教师违反职业道德行为处理办法实施细则》,建章立制,强化师德师风规范管理,不断规范全市中小学教师职业行为,不断提高教师职业道德素养,保障教师、学生的合法权益。通过设置师德举报电话和信箱,开展师德检查,违规监督和处罚,切实维护群众的切身利益,维护法纪的权威,积极营造风清气正的育人环境,为“创文”营造良好社会氛围。

# 全省武术段位制考评员培训班在我市举办

本报讯(记者 马迎春)2016年河南省武术段位制考评员培训班于7月5日至9日在我市成功举办,来自全省40多个武术段位考评点的120名武术段位考评员参加培训。

据悉,本次培训班由省武管中心段位办主办,信阳市武术协会协办,培训班有三大特点:一是规格高,省纪委驻省体育局纪检监察室主任唐岩为学员授课,省武管中心副主任宋合三全程坐阵指挥,授课老师洪浩、李菲都是国家级武术学者专家,参加培训学员中,有市县武术管理部门领导,

有高等院校教师,有10多位高位武术家,有地方传统拳种代表人物等;二是内容丰富,包括考评员职业道德、段位制手册理论、段位制武术套路评分办法与标准、段位制技术特点学习与实践、段位考评程序的组织与实施等;三是学演结合,段位制技术特点学习与实践课设计了长拳、少林拳、杨氏太极拳、陈式太极拳、形意拳、自卫防身术现场专业示范环节等。段位考评程序的组织与实施,将学员划分若干组,学员轮流扮演考评员和运动员,进行现场模拟,学员热情高涨,培训效果显著。



昨日上午,信阳大别山志愿者协会组织志愿者们走进了东双河镇小学,给假期中的留守儿童带去关爱。志愿者们与留守儿童一起举行趣味性比赛,并为每个留守儿童发放了图书、学习用具、小玩具等礼物。因为志愿者与留守儿童互动。 本报记者 刘翔 摄

# 息县开展暑期青少年体育训练活动

本报讯(记者 马迎春)暑期到来,广大青少年拥有了大量的业余时间。息县教体局早早早计划,为普及和提高青少年的篮球和乒乓球知识与技能,设计了一套青少年暑期业余训练方案。

早在暑假来临之前,宣传工作就已进行。该局采取多种形式进行宣传,一是散发宣传单,让群众对暑期青少年培训内容、形式有所了解;二是在街道路口设立宣传站,群众可以现场了解训练内容。

现如今人民群众的生活水平

日益提高,对体育文化的需求也在不断增强,许多家长更注重孩子的身体素质与健康。多年来,息县的篮球和乒乓球运动水平一直在全市位居上游,比赛成绩名列前茅。这两个运动项目在息县有着深厚的群众基础。

本次暑期青少年体育训练既是息县教体局开展全民健身运动工作的一个窗口,又是影响和带动广大青少年参与锻炼、培养兴趣的一个途径,同时又为息县培养和选拔体育后备人才做了必要的工作。

# 光山县举行暑期大家访活动

本报讯(邹晓峰 张全喜)连日来,光山县各学校纷纷开展暑期大家访活动,进一步加强学生暑期安全教育工作,督促监护人落实监护责任,确保学生安全度暑假。

各学校根据实际情况,组织教师分成若干小组,分别前

往辖区各村镇,对学生进行上门家访。家访教师将《致家长的一封信》《学生素质报告册》和成绩单等,送到学生和家长手中,了解学生的家庭生活学习情况,反馈一学期以来学生在校的学习情况。就学生暑期生活安排、社会实践、安全注意事项等,与

学生家长进行面对面交流。

暑期中,学校老师还将采取随机走访、电话回访等形式,进一步关注学生的学习生活情况,强化学生安全意识和家长监护意识,进一步加强家校联系,为学生筑起暑期安全防线。

# 创健康园所 促进幼儿教育发展

## ——访浉河区幼儿园园长张艳

□本报记者 冯康松 潘家栋

“办园是为了让孩子们从快乐出发,孩子们能够健康茁壮地成长,家长们的理解和支持以及教师们的个人进步和专业成长,三者一个都不能少。浉河区幼儿园确定了‘健康、友爱、希望’的办园理念,一切以孩子的健康成长为根本,制定了‘健康的环境、健康的饮食、健康的保教成就健康的未来’的办园目标。”日前,浉河区幼儿园园长张艳在接受记者采访时说。

良好的环境 “环境是一种隐形课程,更是重要的教育资源。孩子的身心发展

不仅有赖于系统的教学,还会受到周围环境潜移默化的熏陶和影响。”张艳说,“这种影响可能是积极的、有益的,也可能是消极的、有害的。孟母三迁的故事就是最好的例子。”

在浉河区幼儿园,随处可见无声的环境教育,如楼梯上的小脚丫,提醒孩子上下楼梯靠右行走,树立规则意识;走廊墙面展出的作品秀,让孩子们体验成功的快乐,培养自信;各楼层独立设立的幼儿餐厅,有利于培养孩子们良好的进餐习惯;各班的区角创设,环境布置等都给孩子们提供了温馨、自由、开放、安全的学习生活空间。

健康的饮食

“为保障幼儿健康成长,浉河区幼儿园认真贯彻执行《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》及相关规定,建立健全卫生保健工作制度、消毒防疫制度、卫生消毒制度、营养管理制度、健康检查制度等。”

张艳介绍说,科学合理的膳食,是促进幼儿身体健康发展的重要保证。该园厨房制定了各类卫生制度和职责,做到洗消分开,库房、操作间分开,做好消毒隔离、食品留样、清洁卫生等工作,认真做好膳食管理,做到搭配合理、营养均衡,特别是该园自制的西式糕点,品种多样、营养美味,深受孩子们的喜爱。

该园还成立了膳食委员会,经常听取家长、教师们对膳食的反馈意见,及时改进,不断提高烹饪质量,保证孩子的成长所需。

多彩的保教活动

“孩子的发展是多样性的,我们园会在日常的保教活动中提供发展个性、体验创新的空间,如各班的区角创设,孩子们在这里按照自己的意愿选区角,选材料,选同伴,按自己的设想进行活动,真正体现了‘我的区角,我做主’。孩子们在各种游戏中学会了交流,学会了合作,学会了创造。”张艳对记者说。

幼儿不是温室的花朵,因此该园安排的活动都做到动静交替,室

内外结合,保证了幼儿每天2小时的户外活动和1小时的体育活动时间。依托近5000平方米户外活动场地的优势,该园开设了阳光体育课程,在轻松愉快的氛围中引导幼儿自主学习、主动训练,促成德育、智育、体育和美育的完美结合,培养幼儿坚持体育锻炼的良好习惯和克服困难、积极向上的意志品质,为孩子们未来的发展奠定良好的基础。

孩子是家庭的希望,是祖国的未来,该园根据幼儿身心发展的特点,开设多样的课程,组织有益的活动,奠定健康的基石,为孩子们的健康成长助力。

# 河南财经政法大学学生到固始举行社会实践活动

本报讯(张潇文 曹慧楠 包倩雯)日前,河南财经政法大学“美丽中国——固始柳编”暑期社会实践活动已进行至中期。活动期间,暑期社会实践组成员前往固始县三河尖、丰港、往流等镇的工厂及农户家中,深入了解柳编产品的历史、工艺、销路、发展现状等。

在实践过程中,团队成员深入了解柳编产品制作过程,包括柳条种植、收割、刮、晾晒;产品的编织、染色、晾晒、包装;再到后期的装车出厂、海运出口、业务洽谈

等,同时与工厂领导、工作人员进行交流。柳编为纯手工制作且从业人员受限较小,因此柳编产业是真正的富民产业和支柱产业,也是扶贫开发工作的带动产业,大量的贫困户有望通过该项产业脱贫致富。

据了解,三河尖镇自2003年以来,连续3年被中国工艺美术协会命名为“中国柳编之乡”。2015年被评为国家级柳编生态原产地产品和出口柳编产品质量安全示范区。产品以其独特的地方特色、绿色环保的特性深受青睐。

关注

信报教科文

